

# 新人长不大 男篮“老龄化”

中国男篮面临“换代”尴尬

本报记者 刘伟

六月的南京，阴雨绵绵。东亚男篮锦标赛上，中国男篮的年轻人也在“雨季”中挣扎着。目前的中国男篮，中生代球员渐渐老去，而年轻人尚难堪大任。

青黄不接的苗头，已经提前到来。9月份的亚锦赛，无疑将是一个巨大考验。

中国男篮最好的时代，正是“江山如画，一时多少豪杰”。

从上个世纪中后期的“黄金一代”的井喷开始，十几年间，中国篮球人才辈出。世纪之初，“三大中锋”撑起了中国内线，21世纪头十年，又出现了一批宏远的中生代球员，中国男篮的新老交替平稳而有序。

2011年中国男篮的“老龄化”继续加剧着。老的领军人物，像王治郅、刘炜早已迈过而立之年，年事已高。而朱芳雨、王仕鹏、莫科也都到了奔三的关口，整个中国男篮的年龄结构逐渐增大，新老交替加速已经箭在弦上，否则断层将不可避免。这种情况下，年轻人需要迅速成长，接过前辈的枪。但是现在看来，这无疑是一种奢望。

最近几年，在后卫线上，中国队先后进行过高大化与速度流的处理。但不论孙悦还是陈江华、于澍龙，始终没有把全队捏在一块的本事，球队的整体性始终打不出来。说到底，这些都是后卫线基本功不及格的恶果。

从身材、速度而言，日本队后卫

们毫无优势可言，但他们却在半决赛给中国队好好上了一课。快速推进中的传球，充分利用身体，以及压迫式的全场防守，平时训练中涉及的技术，男篮二队没一项合格。

作为重点培养对象，张兆旭、苏伟与董瀚麟是中国内线未来的希望。虽然身高优势极为明显，但技术上的单调与粗糙，已经成为他们更进一步的最大障碍。三大中锋赖以成名的中投，在年轻的内线身上已经不见踪影，而持球进攻方面，除了用身体恃强凌弱，实在找不出其他有技术含量的进攻手段。苏伟与张兆旭的得分，多数来自队友突破分球后的助攻，或者抢到进攻篮板的得分，而篮下的小技术，根本无从谈起。除了偶尔的后转身入篮，篮下脚步对他们而言，更像是教科书上的东西，跟实战无关。

“现在我们有些球员基础很差。一些内线球员的技术根本就不能和王治郅、姚明这些球员相比。这些队员里很多人十七八岁就进一队打CBA了，每年训练比赛，主教练根本没有时间再给球员抠基本技术，所以就造成了现在这样的结果。”一位资深篮球人士哀叹。

当内线更多充当人肉盾牌与进攻策应，外线则是乱枪打鸟，亚锦赛年轻队员能否担当起重任，让人忧虑。

关键时刻缺少稳定军心的主将，也是年轻人中一个很大的缺陷。

早在首战完胜香港，对方主教练

就指出中国队经验匮乏，关键球处理可能会出现问题的情况。只是取胜韩国后，这些问题被暂时搁置起来，不过是问题终究要浮出水面，惨败给日本，问题还是彻底暴露了出来。

篮球是一个集体项目，很多时候需要拧成一股绳，但是，篮球又离不开榜样的力量，特别是在球队最危急的时刻，因此一支球队不仅需要团结一致，更需要关键时刻挺身而出的核心。输给日本，中国男篮在第三节一溃千里，除了李楠临场指挥欠妥，男篮队员缺乏一个关键时刻的主心骨，也是重要的败因。

以往中国男篮危急时刻，球会毫不犹豫地扔进内线，由姚明搞定一切。可当一群人实力平庸的时候，把球交给谁，就是个大问题。目前中国男篮的年轻队员中，技术出众、实力让人折服的几乎没有，当球队出现危机时，球队没有一个可依赖的核心，只能打到哪里算哪里，进攻失去目的性，输球也就毫不奇怪。

一场被逆转要比一个季军更有价值。年轻队员出问题不可怕，可怕的是在一个地方连续跌倒。在付出成长的代价之后，中国男篮的年轻人需要振作起来，扎实实地从基础做起，用亚锦赛完成救赎。

一场被逆转要比一个

季军更有价值。年轻队员出

问题不可怕，可怕的是在

一个地方连续跌倒。在付出成

长的代价之后，中国男



跌个跟头，中国男篮能否迅速成长？

## 齐鲁晚报分类广告

济南肯度广告有限公司独家代理

### 综合招商

0531-67894400, 67894411, 67894455

综合招商 电视广告位招商

136-3104250

侧面加薪赚钱 火！

◆ 公司电话 05374414455

◆ 墙装饰灯加工户 03300-3000

05374403008

厂家放活招各地代理

◆ 杭州制作 021-54455

0531-85921794

出口厂招加工代理

◆ 放手 1.2 适

05371226157

J 家外放手工活

◆ 专业施工 烧

0896-33967

4006538008

女装服饰：女装休闲服饰/羽绒服  
来料加工/打样设计/剪裁/包装/设计/生产/外销

来料/来样/设计/打样/包装/生产/设计/生产/外销

设计/打样/包装/生产/设计/生产/外销

设计/打样/包装